

# 风险备案卸“包袱” 为民解忧显担当

——湘江新区纪工委风险备案聚焦民生工程暖人心



三环线梅溪湖隧道噪音整治工程现场。

法制周报·新湖南记者 雷昕 见习记者 艾鹏飞

“纪工委将三环线隧道整改工程纳入了风险备案，为我们基层工作人员干事打消了思想顾虑，保障项目更快更好地完成，从4月12日启动到基本完工历时76天，提前2天完成了既定任务。”近日，湘江集团下属子公司梅溪湖公司工程建设部娄伟向记者介绍。

党的十八大以来，随着全面从严治党不断深入，湘江新区纪工委牢牢把握国家级新区的战略定位和使命，针对当前一些干部因怕出错、怕问责、怕得罪人而导致不敢、不愿甚至不作为、不担当的问题，形成了容错纠错、改革创新风险备案等“五位一体”激励关爱干部担当作为机制，为干部干事创业提供坚强后盾。

## 用准容错“减压阀” 激励干部真担当

三环线梅溪湖隧道长约3.3公里，产生的噪声主要来源于过往车流量交通噪音和行驶经过铁质截水沟、减速带产生的噪音。自今年4月收到中央生态环保督察交办信访件三环线梅溪湖隧道交通噪声扰民问题后，新区管委会高度重视，把三环线梅溪湖隧道噪音整治工程作为彰显新区高质量发展的重大民生样板工程。

“三环线隧道噪音整治项目作为一项重大的民生工程，工期紧组织难、高速

公路封闭难、场地限制施工难、安全管理控制难、快速办理手续难、夜间施工协调难……接到项目任务后，第一时间就是想尽办法完成，确保早日还静于民、造福于民。”回忆接受任务时的心情，娄伟的眼神中透露着坚定，“在项目推进过程中会产生一些顾虑，比如既定计划临时调整、程序滞后于现场施工进度等问题不可避免会发生，这对干事人员来说是存在履职风险的。”

湘江集团业务分管领导及时组织了梅溪湖投资(长沙)有限公司、集团纪检监察中心相关同志召开工作调度会，就“以什么样的形式备案、备案的重点是什么”等内容进行了沟通梳理，第一时间向新区纪工委提交了容错免责减责风险备案申请。

了解到事情原委，新区纪工委依据《激励干事创业容错纠错实施办法》，研判该事项属于可予容错减责风险备案的情形，及时对该项目进行了风险备案。“高水平制度创新是推动新区事业发展的‘助推器’‘动力源’；党员干部没有一股闯劲、拼劲，就走不出一条好路，走不出一条新路，干不出一番新的事业。”纪工委相关负责人表示。

## “五位一体”机制赋能 容错纠错促担当

早在2020年底，湘江新区纪工委就出台了《关于开展容错纠错工作的实施

办法(试行)》，从内容上明确了“容”的界限，建立容错免责减责风险报备制度，与改革创新风险备案相衔接，鼓励开拓创新、担当实干。当事人可以对相关风险提前预判、报告，并预设处置预案，纪工委在接到备案后，进一步分析研判，指导风险预防工作，给干部吃下“定心丸”撑腰鼓劲。

湘江集团党委委员、纪委书记、监察专员戴旭表示，三环线项目是新区纪工委正式下发“五位一体”机制文件后，湘江集团提交的第一例风险备案，是集团在“五位一体”机制方面的进一步探索与实践；同时，集团也将结合“大提速”工作持续加大对“五位一体”机制的宣贯力度，积极主动容错、旗帜鲜明纠错，探索构建“容错纠错+澄清保护”机制，大力营造“为担当者担当，为负责者负责”的干事创业氛围，为集团攻坚克难、转型发展提供坚强有力保障。

湘江新区纪工委通过上下联动、完善机制举措，落细落实容错纠错等“五位一体”机制，树立“灵活用政策、敢于担责任、躬身解难题、尽心办实事”的导向，不断激发新区党员干部改革创新、干事创业的积极性和主动性，进一步营造良好政治生态环境。湘江新区纪工委书记文山虎表示，纪工委将进一步贯彻落实习近平总书记“三个区分开来”的要求，深化运用、敢于运用容错纠错机制，旗帜鲜明地保护担当者，支持干事者，宽容失误者，问责不为者。

**本报讯(通讯员 罗珊珊)**  
“太感谢法官了，疫情期间快速为我们讨回血汗钱，为你们点赞！”20名农民工在收到调解书后激动地说。8月13日，娄底市娄星区法院三速团队诉前调解工作室，在半天内成功调解20起拖欠农民工工资案件。

原告王某某、肖某某、康某某等20人受雇于被告娄底市某电动车公司。因被告经营不善以及拖欠银行贷款未还，公司在今年3月被关停，王某某等20人及公司所有员工与被告在3月31日协商解除劳动合同，签订了离职协议书，并于次月获得了部分补偿工资，约定新项目进场或破产清算时支付剩余款项。但被告在今年5月有新项目进场进行生产销售，明显具备支付能力的情况下拒不支付王某某等20人的补偿工资，王某某等20人遂将被告起诉至法院。

该院受理此批案后，周威作为承办法官，立即开启农民工讨薪的绿色通道。一是优先立案，为这批农民工案件提供一站式的诉讼服务，并减半收取诉讼费。二是优先沟通，周威在了解案情后，多次打电话与被告方联系，运用法律宣传与说服教育相结合的方式，阐明企业及时依法履行法律义务，做通被告进行调解的思想工作。三是优先调解，因案件事实清楚、法律关系明确，周威将案件流转到诉前调解组，交由调解经验丰富的黄正文调解工作室进行调解。黄正文运用娴熟的调解手段，真心实意地为农民工排忧解难，20名农民工一一与被告达成了调解协议。从立案到达成调解，只花了不到半天时间。

据悉，今年以来，三速团队通过开启涉农民工讨薪绿色通道，已经成功调解126起涉农民工工资案件，为农民工讨回工资899580.2元。

## 遗失声明

田汝奕(父亲：田龙元，母亲：盛亚娟)遗失湖南省出生医学证明，编号：R430772231，声明作废。

韶山顺生家文化创意有限公司遗失公章(编号4303000136215)一枚，声明作废。

长沙市药卷饮品有限公司遗失公章(编号：4301210230098)一枚，声明作废。

长沙市岳麓区思服饮品店不慎遗失由长沙市岳麓区市场监督管理局2019年8月1日核发的统一社会信用代码为92430104MA4QN4X476的营业执照副本，声明作废。

长沙市芙蓉区白塘饮品店不慎遗失由长沙市芙蓉区行政审批服务局2020年1月7日核发的统一社会信用代码为92430102MA4R3HA05G的营业执照副本，声明作废。

长沙市夜萤饮品有限公司遗失食品经营许可证副本，许可证编号JY24301210468560，声明作废。

长沙市赐璧饮品有限公司遗失食品经营许可证副本，许可证编号JY24301210482132，声明作废。

广告：欢迎刊登各种分类信息，热线电话：4001109919  
本栏目由报云传媒股份有限公司独家协办  
全国收视率，个体户设立咨询：4001080366



## 外卖骑手变 “反诈骑手”

近日，怀化沅陵县公安局刑侦大队与外卖公司开展“全民反诈，骑手在行动”活动，外卖骑手化身“反诈骑手”，在各自外卖箱上张贴防范电信诈骗漫画，随餐派送宣传单，让群众在用餐时，关注防诈知识，切实提高安全防范意识和能力。

通讯员 舒莎 邓伊雯

## 图片新闻